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Мета. Вивчити вплив способів модифікації живлення зародків у процесі 
інкубації на ембріогенез та постнатальний онтогенез птиці. Методи. Для 
оброблення експериментальних даних використовували методи теоретич-
ного узагальнення та аналізу наукової літератури. Речовини для годівлі in 
ovo (в яйце), способи їх уведення та вплив на ембріональний і постнаталь-
ний розвиток птиці визначали з використанням дискриптивного й аксіо-
матичного методів. Рецепти експериментальних сумішей були складені 
за допомогою методів реконструкції й  апперцепції. Результати. Аналіз 
поданих у відкритому доступі наукових публікацій показав, що для введен-
ня in ovo найчастіше використовують вітаміни, амінокислоти, вуглеводи, 
пробіотики. На підставі отриманих даних було складено чотири рецепти 
сумішей для подальших досліджень. Підібрано спосіб уведення речовин  
in ovo — в амніон на пізніх стадіях розвитку зародка (414 – 420 год інкубації). 
Після виводу молодняку здійснювали облік результатів та патологоана-
томічний розтин яєць із загиблими зародками. Ембріонів із відхиленнями 
в розвитку виявлено не було, що свідчить про успішне оволодіння мето-
дикою введення речовин in ovo. Виводимість яєць у дослідних групах була 
вірогідно вищою, ніж у контрольній, особливо за використання глюкози та 
пробіотиків. Висновки. Обґрунтовано доцільність введення поживних речо-
вин в амніотичну порожнину ембріона в період між 414 та 420 год інкубації. 
Відпрацьовано методику проведення годівлі in ovo, визначено оптимальний 
обсяг введення поживних сумішей в яйце — 1 мл. Встановлено позитивний 
вплив розчину глюкози та пробіотика на виводимість яєць — її показники 
зростають порівняно з контролем на 15,0 та 12,5% відповідно. 

Ключові слова: перинатальний період,  
годівля ембріонів in ovo, інкубація яєць, рецепти сумішей.
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Найбільш змінним компонентом еко-
номічної ефективності та прибутковості 
сільського господарства і, зокрема, пта-
хівництва є корми — на них припадає від 
70 до 80% витрат на живе виробництво 
[1, 2]. Тож, здійснюючи живлення ембріо
на птиці «в яйце» з подальшою годівлею 
курчат після виводу, можна впливати 
на конверсію корму. Такі прийоми в перс
пективі дадуть змогу підвищити здатність 
дорослої птиці краще засвоювати з кор-
мів поживні речовини та енергію і, як 
наслідок, її стійкість до  імунологічних та 
окиснювальних стресів. 

Оскільки терміни вирощування м’яс-
них, а на початку продуктивності — яєч-
них кросів курей скорочуються, періоди 
інкубації та ембріонального розвитку віді-
грають все важливішу роль в онтогенезі 
птиці. Все, що підтримує або обмежує 
ріст та розвиток зародків у процесі інкуба-
ції, чинить помітний вплив на весь період 
вирощування птиці та на її здоров’я.

Перинатальний період охоплює три дні 
ембріонального розвитку до  вилуплення 
курчат та кілька днів після. Саме цей пе-
ріод є дуже важливим для розвитку шлун-
ково-кишкового тракту та імунної систе-
ми птиці. Недостатня кількість поживних 
речовин в яйці (що трапляється з різних 
причин) може обмежувати ріст та розвиток 
ембріонів. Доступність основних пожив-
них речовин можна підвищити, а  існуючі 
проблеми певною мірою подолати, забез-
печивши годівлю «в яйце» для ембріонів 
або ранній доступ до  корму молодняку. 
Застосування харчових стимулів викликає 
своєрідне «програмування» птиці на до-
сягнення бажаних фенотипових ознак че-
рез модифікацію живлення протягом пери-
натального періоду. Так, перше живлення 
курчати відбувається ще до вилуплення, 
внаслідок заковтування амніотичної ріди-
ни, і саме в цей момент з’являється пер-
ша можливість для проведення харчового 
програмування. Завдяки годівлі «в яйце» 
баланс поживних речовин і ключові мета-
болічні складові амніотичної рідини мо-
жуть бути змінені та впливати на феноти-
пові ознаки, що у кінцевому рахунку мають 
економічне значення для птахівництва [3]. 

Як вплине таке підгодовування на птицю, 
залежить від її генетики і віку, розміру яйця 
й  умов інкубації (тобто від епігенотипу) 
[4 – 6]. Окрім збільшення маси тіла, яке за-
звичай спостерігається під час вилуплення 
курчат, до позитивних ефектів від годівлі 
in ovo належать збільшення виводимості 
яєць та поліпшення морфометричного 
розвитку кишкового тракту молодняку. 

Авторами розглянуто можливі методи 
модифікації живлення зародків у процесі 
інкубації і вивчено їх вплив на ембріоге-
нез та ранній онтогенез птиці. Слід за-
значити, що способи живлення різняться 
як за речовинами, що використовуються, 
так і  за місцем та періодом їх введення 
[7, 8]. Існує велика кількість інформації 
про застосування in ovo різних речовин. 
Перелік найвідоміших досліджень з  цієї 
теми наведено у табл. 1.

Опрацювавши подані у відкритому до-
ступі наукові публікації, автори дійшли 
певних висновків.

• Загалом із зазначеною метою за-
стосовуються різні поживні речовини, 
включаючи білки, пептиди, амінокислоти, 
нуклеотиди, вуглеводи, електроліти, мікро-
елементи, вітаміни, L-карнітин, креатин, 
а також рослинні екстракти. Встановлено 
позитивний вплив деяких із них на ембріо
нальний та постембріональний розвиток.

• Застосування задля стимулювання 
ембріонального метаболізму, засвоєння 
поживних речовин та активізації процесу 
виведення таких препаратів, як кофеїн 
і теофілін, не є багатообіцяючим засобом, 
але заслуговує на подальше дослідження.

• Серед випробовуваних гормонів 
ефективним щодо зміни рівня та строків 
вилуплення може бути тіреотропін-рилі-
зинг-гормон, тоді як тироксин та гормон 
росту можуть позитивно впливати на по-
дальший розвиток. 

• З метою зниження під час виро-
щування птиці кількості антимікробних 
препаратів вивчали ефект від уведення 
пробіотиків та пребіотиків. Деякі бактерії, 
у тому числі L. acidophilus, B. animalis та 
E. faecium, виявилися ефективними за 
умови введення in ovo в інкубаційні яйця 
бройлерів [36, 37].
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• Незалежно від типу речовини та спо-
собу її введення (ручне або автоматичне) 
найефективнішою вважається доставка 
в амніон. 

• Період інкубації, коли найкраще про-
водити зазначену маніпуляцію, залежить 
від породи і напряму продуктивності пти-
ці, системи та застосованого режиму ін-
кубації. 

Отже, розвиток і вдосконалення техно-
логій годівлі in ovo створили новий простір 
для досліджень із перинатального харчу-
вання, поставили нові завдання та відкри-
ли додаткові можливості для  оптиміза-
ції виробництва продукції птахівництва. 
Введення поживних речовин до зародка 

стало новим способом доставки критич-
но важливих харчових компонентів, що 
дає так званий стрибок-старт у розвитку, 
покращуючи харчовий статус перинаталь-
ного пташеняти. Техніка годівлі «в яйце» 
має низку переваг, включаючи покращен-
ня загальної ємності травного тракту; 
збільшення маси тіла, швидкості росту, 
зменшення смертності та захворюваності 
молодняку; поліпшення імунної системи 
та реакції на ентерогенні антигени.

Матеріали і методи досліджень. До- 
слідження проводили у  відділі іннова-
ційного розвитку птахівництва й  відділі 
оцінки якості та безпечності кормів і про-
дукції птахівництва Державної дослідної 

1. Наукові публікації, присвячені питанню годівлі в яйце

Праця Рік Вид птиці Застосовані речовини Місце введення

[9] 1982 Кури Амінокислоти Жовток
[10] 1982 Кури Іопанова кислота Алантоїсний кровообіг
[11] 1989 Кури Гормон росту Білок
[12] 1999 Кури Гормон росту Білок (до інкубації)
[13] 1999 Кури Пептид YY Повітряна камера
[14] 2000 Кури Антибіотики Амніон
[15] 2001 Кури Амінокислоти Жовток
[16] 2001 Кури Амінокислоти Жовток
[17] 2004 Кури L-тироксин, тіосечовина Ембріон

[18, 19] 2004, 2005 Кури Вуглеводи, цинк метіонін Амніон
[20] 2004 Кури Амінокислоти Жовток
[21] 2004 Кури Вуглеводи Амніон
[22] 2005 Індики Яєчний білок, вуглеводи, аргінін Амніон
[23] 2005 Індики Яєчний білок, вуглеводи Амніон
[24] 2007 Кури Вітаміни, лінолева кислота Жовток
[25] 2008 Кури  

(білий леггорн)
L-карнітин Амніон

[26, 27] 2008, 2013 Кури L-треонін Жовток
[28] 2008 Кури Глюкоза Жовток
[29] 2010 Кури Мальтоза, мультивітамін,  

цинк гліцин, глютамін
Амніон

[30] 2012 Перепели Аргінін Повітряна камера
[31] 2012 Качки IGF-1 Білок
[32] 2012 Кури, качки Вітамін Повітряна камера
[33] 2021 Кури 25-гідроксівітамін D

3
Амніон

[34] 2020 Кури Комерційний продукт, 
що містить кантаксантин

Амніон

[35] 2020 Кури Метіонін, фолієва кислота Амніон
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станції птахівництва (ДДСП) НААН на ін-
кубаційних яйцях та добових курчатах. 
З використанням методів теоретичного 
узагальнення та аналізу наукової літе-
ратури визначили речовини, які можна 
застосовувати для годівлі in ovo, способи 
їх уведення в яйце, вивчили вплив таких 
речовин на  ембріональний та постна-
тальний розвиток птиці. Застосовуючи 
дискриптивний та аксіоматичний методи, 
а  також методи деконструкції й  аппер-
цепції, автори склали рецепти експери-
ментальних сумішей для  застосування 
в подальших дослідженнях. 

Для досліджень використовували ін-
кубаційні яйця курей породи Бірківська 
барвиста із терміном зберігання 4 – 5 діб 
(ДСТУ 8118:2015, 2017) у кількості 300 шт.,  
проінкубовані до  17-ї доби за стандарт-
ним режимом [1]. На 17-ту добу інкуба-
ції із них було сформовано п’ять груп по 
40 яєць у  кожній (контрольна та чотири 
дослідні). Перед формуванням груп яйця 
із зародками зважили задля рівномірного 
розподілу за вагою у групах. Досліджувані 
речовини (суміші вітамінів, амінокислот, 
вуглеводів, пробіотиків), розчинені у 0,9% 
фізіологічному розчині, вводили в яйця за 
відпрацьованою методикою. Обсяг вве-
дення — 0,5 – 1,0 мл. Далі інкубацію яєць 
продовжили. Після її завершення було 
здійснено оцінювання й аналіз отриманої 
інформації. На основі результатів аналізу 
літературних джерел, а також даних ав-
торів було розроблено рецепти сумішей 
для годівлі ембріонів in ovo та інструкцію 
щодо їх застосування у процесі інкубації. 
Цю інформацію у  подальшому буде ви-
користано для  формулювання робочої 
гіпотези щодо впливу годівлі in ovo на по-
казники постнатального розвитку курчат 
яєчного напряму продуктивності.

Результати досліджень. Для ство-
рення переліку речовин, що використо-
вуються для  годівлі ембріонів in ovo, 
визначення переваг та недоліків різних 
способів їх уведення, виявлення впливу 
застосованих речовин на  ембріональ-
ний розвиток, якість молодняку та про-
дуктивні показники птиці було проана-
лізовано наукову літературу за даною 

темою. Електронний пошук здійснювали 
з використанням ключових слів, що сто-
суються теми. Характеристики публіка-
ції, актуальність та побудова схеми до-
слідження було використано як критерії 
прийнятності. Для пошуку брали ключові 
слова «годівля in ovo» (in ovo feeding) та 
«рання годівля курчат» (early nutrition in 
chickens). Для аналізу було відібрано пов-
нотекстові статті, опубліковані у  період 
з  2000 по  2020 р., загальною кількістю 
32 публікації. Дослідження, що виявилися 
недостатньо переконливими або містили 
очевидні упередження, до загального пе-
реліку не увійшли. 

Встановлено, що для введення in ovo 
використовують різні речовини: амінокис-
лоти, нуклеотиди, вуглеводи, електролі-
ти, мікроелементи, вітаміни, L-карнітин, 
креатин, пробіотики, пребіотики, рослинні 
екстракти. Найчастіше згадується про по-
зитивний вплив вітамінів, амінокислот, вуг-
леводів та пробіотиків. Проаналізувавши 
наявну інформацію, автори для випробу-
вання у подальших дослідженнях склали 
чотири рецепти сумішей, що були введені 
в амніон курей відповідно чотирьох дослід-
них груп (табл. 2).

Серед способів введення речовин 
в яйце були описані такі: на ранніх ста-
діях інкубації речовини вводили у  жов-
ток, алантоїс, амніон; на пізніх стадіях — 
в амніон або через ін’єкції безпосередньо 
в  ембріон. Автори для  використання 
у своїх дослідах обрали спосіб введення 
речовин в амніон на пізніх стадіях розвит-
ку зародка (414 – 420 год інкубації), саме 
тоді, коли відбувається внутрішньокиш-
кове живлення внаслідок заковтування 
амніотичної рідини. 

Для відпрацювання методики проведен-
ня годівлі in ovo на пізніх стадіях ембріо
нального розвитку використали 100 інку
баційних яєць курей породи Бірківська 
барвиста із терміном зберігання 4 – 5 діб 
(ДСТУ 8118:2015, 2017). Після закладан-
ня до шафи інкубацію яєць проводили за 
стандартними режимами. На 17-ту добу 
інкубації за допомогою овоскопу віді-
брали яйця із живими ембріонами та 
сформували три групи (контрольну і дві 
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дослідні) по 26 яєць у  кожній. На яйцях 
дослідних груп олівцем позначили місце 
розташування амніону. Далі роботи щодо 
введення речовин в яйця дослідних груп 
проводили у  стерильному, спеціально 
підготовленому боксі. Спочатку поверх-
ню яєць дослідних груп дезінфікували 
70% етанолом, потім за допомогою спе-
ціальної голки на  тупому кінці яйця ро-
били в шкаралупі отвір діаметром 2 мм.  
Використовуючи разові 2-міліметрові 
шприци з голками, в навколоплідний мі-
хур на  глибину близько 15 мм вводили 
0,5 мл (дослідна група 1) та 1 мл (до-
слідна група 2) 0,9% стерильного фізіо-
логічного розчину. Після цього ділянку 
ін’єкційного отвору дезінфікували 70% 
етанолом та герметизували за допомо-
гою гарячого парафіну. Під час маніпу-
ляцій з яйцями дослідних груп яйця конт
рольної групи перебували в інкубаційній 
залі. Далі інкубацію усіх груп яєць було 
продовжено. Вивід молодняку розпочався 
та завершився вчасно, тривалість періоду 

інкубації яєць контрольної та дослідних 
груп становила 492 год. Після завершен-
ня інкубації проводили облік результатів 
та патологоанатомічний розтин яєць із 
загиблими зародками. Інформацію про 
виводимість яєць контрольної та дослід-
них груп подано у табл. 3.

У контрольній групі вивелося 20 гол. 
курчат, що становить 76,9%, у дослідній 
групі 1 — 18 гол. (69,2%), у дослідній гру-
пі 2 — 21 гол. (80,8%). Вивід молодняку 
з яєць дослідної групи 2 на 1 гол. (3,9%) 
перевищував контроль. 

Патологоанатомічний розтин яєць із  
загиблими зародками показав такий 
розподіл за причинами загибелі: всьо-
го загиблих ембріонів — 19 шт., з них із 
неправильним розташуванням зародка —  
4 шт., із дистрофічними ембріонами, 
що відстали у розвитку, — 2 шт., з ура-
женням умовно-патогенною мікрофло-
рою  — 9 шт., загиблих із невстановле-
них причин — 4 шт. (табл. 4). Ембріонів 
із відхиленнями у  розвитку, які могли б 

2. Рецепти сумішей, використаних для годівлі ембріонів in ovo (активна речовина в 1 мл 
розчину)

Номер суміші Склад суміші

1 Вітамін А — 2000 МО, вітамін D
3
 —

 
1000 МО, вітамін Е — 6,0 мкг, вітамін К

3
 — 

2,0 мкг, вітамін В
1
 — 1,25 мкг, вітамін В

2
 — 2,5 мкг, вітамін В

6
 — 1,75 мкг, 

вітамін В
9
 — 400 мкг, вітамін В

12
 — 7,5 мкг

2 Вітамін А — 1500 МО, вітамін Е — 2,0 мкг, вітамін D
3
 — 500 МО, вітамін К

3
 — 

1,25 мкг, вітамін В
1
 — 1,5 мкг, вітамін В

2  
— 2,0 мкг, вітамін В

6
 — 1,5 мкг, 

вітамін В
12

 — 5,0 мкг, метіонін — 5,0 мг, лізин — 2,5 мг, гістидин — 90 мг, 
аргінін — 49 мг, аспарагінова кислота — 1,5 мг, треонін — 500 мкг, серин — 
680 мкг, глутамінова кислота — 1,0 мг, пролін — 510 мкг, гліцин — 575 мкг, 
аланін — 975 мкг, цистин — 150 мкг, валін — 1,0 мг, лейцин — 1,5 мг, 
ізолейцин — 1,25 мкг, тирозин — 340 мкг, фенілаланін — 810 мкг, триптофан — 
75 мкг

3 Декстроза — 100 мг
4 Lactococcus lactis, Lactobacillus casei та Saccharomyces cerevisiae — 2·109 КУО

3. Результати інкубації яєць досліджуваних груп

Показник
Контрольна група

Дослідна група 1 
(0,5 мл розчину)

Дослідна група 2 
(1,0 мл розчину)

гол. % гол. % гол. %

Кількість яєць у групі 26 100 26 100 26 100
Отримано кондиційного молодняку 20 76,9 18 69,2 21 80,8
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свідчити про загибель через здійснені 
маніпуляції (отвір у  шкаралупі, введен-
ня фізіологічного розчину), виявлено не 
було, що свідчить про успішне оволодіння 
методикою введення речовин in ovo.

Для оцінювання ефективності роз-
роблених рецептів на  інкубацію було 
закладено 300 шт. яєць курей породи 
Бірківська барвиста з терміном зберіган-
ня 4 – 5 діб [2]. На 17,5 добу інкубації (420 
год) було сформовано п’ять груп яєць 
по 40 шт. у кожній (контрольну та чотири 
дослідні). Формуванню груп передувало 
зважування яєць із зародками з  метою 
рівномірного розподілу в  групах за ва-
гою. Далі в  яйця дослідних груп за від-
працьованою методикою вводили по 1 мл  
харчових сумішей (вітаміни, вітаміни з амі
нокислотами, вуглеводи, пробіотики). 

Встановлено, що виводимість яєць 
у  дослідних групах була кращою, ніж 
у контрольній (табл. 5). Найвищі показни-
ки отримано в дослідній групі 3 (введення 

глюкози) — 90,0±4,7%, а також у групі 4 
(введення пробіотика) — 87,5±5,2%, тоді 
як у контрольному варіанті — 75,0±6,8%. 
Що ж стосується результатів інкубації 
інших дослідних груп, в  яких проводи-
ли ін’єкції вітамінів (група 1) та вітамінів 
з амінокислотами (група 2), то підвищен-
ня показників виводимості яєць порівняно 
з контролем можна вважати незначущим. 

Підвищення життєздатності ембріонів 
у дослідній групі 3 можна пояснити тим, 
що глюкоза як додаткове джерело енергії 
сприяла підтримці їх розвитку на  пізніх 
стадіях. Оскільки процес виведення мо-
лодняку з яйця супроводжується активі-
зацією м’язових рухів і потребує значних 
витрат енергії, введення у  цей період 
в  яйце додаткового джерела у  вигляді 
вуглеводів запобігає зниженню запасів 
глікогену, що використовується курчатами 
впродовж перших днів після вилуплення. 
Введення in ovo вуглеводів сприяє кра-
щому розвитку зародків, забезпечуючи 

4. Причини загибелі ембріонів контрольної та дослідних груп

Показник

Контрольна 
група

Дослідна група 1  
(0,5 мл розчину)

Дослідна група 2  
(1,0 мл розчину)

гол. % гол. % гол. %

Кількість яєць із загиблими ембріонами 6 23,1 8 30,8 5 19,2
Неправильне розташування зародка 1 3,85 2 7,7 1 3,84
Дистрофія, відставання у розвитку 1 3,85 0 0 1 3,84
Ураження яєць умовно-патогенною флорою 3 11,55 4 15,4 2 7,68
Загибель із невстановлених причин 1 3,85 2 7,7 1 3,84

5. Результати інкубації яєць контрольної та дослідних груп

Група

Кількість яєць
Кількість яєць із 

ембріонами, що загинули
Виводимість яєць

шт. шт. % шт. %
Різниця порівняно 

з контролем, (%)/р*

Контрольна 40 10 25,0±6,8 30 75,0±6,8  – 
Дослідна 1 40 6 15,0±5,6 34 85,0±5,6 +10,0/1,14
Дослідна 2 40 8 20,0±6,3 32 80,0±6,3 +5,0/1,11
Дослідна 3 40 4 10,0±4,7 36 90,0±4,7 +15,0/1,88
Дослідна 4 40 5 12,5±5,2 35 87,5±5,2 +12,5/1,47

*Стандартне значення критерію Стьюдента t
st
=1,96 за рівня вірогідності p=0,95 (для табл. 5, 6).
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їх енергією, потрібною на  пізніх стадіях 
ембріогенезу. 

Підтвердженням зроблених вище 
висновків є і збільшення живої маси до-
бових курчат дослідної групи 3 на  3,1% 
порівняно з  контролем: маса курчат 
контрольної групи становила 67,4±2,1% 
порівняно з  масою яйця перед заклад-
кою, а дослідної — 70,5±1,9% (табл. 6). 
Це можна пояснити тим, що підтримка 
глюкозного гомеостазу протягом останніх 
стадій ембріонального розвитку залежить 
від запасів глюкози у  вигляді глікогену 
в печінці і  гліколітичних м’язових волок-
нах, а  також від інтенсивності утворен-
ня глюкози внаслідок глюконеогенезу 

Рис. 2. Інструкція з проведення годівлі in ovo ембріонів курей у процесі інкубації

6. Маса яєць із зародками і маса добових курчат контрольної та дослідних груп

Група
Маса яєць 

до інкубації, г

Маса добових курчат

г %
Різниця порівняно 
з контролем, (%)/р

Контрольна 53,0±1,3 35,7±0,8 67,4±2,1  – 
Дослідна 1 53,5±1,4 36,3±0,7 67,9±1,9 +0,5/0,2
Дослідна 2 53,2±1,2 36,0±0,7 67,7±1,9 +0,3/0,1
Дослідна 3 52,3±1,3 36,9±0,8 70,5±1,9 +3,1/1,1
Дослідна 4 52,6±1,4 35,5±0,8 67,5±2,3 +0,1/0,0

Рецепт розчину глюкози 

Склад розчину за діючими речовинами в 1 мл:
Декстроза — 100 мг

Натрію хлорид — 0,026 мг

Хлористоводнева кислота,  
розчин 0,1М — до рН 3,0 – 4,1

Вода для ін’єкцій — до 1 мл

Рецепт розчину комплексного пробіотичного 
препарату 

Склад розчину за діючими речовинами в 1 мл:
Lactococcus lactis — не менше 106 КУО
Lactobacillus casei — не менше 106 КУО
Saccharomyces cerevisiae — не менше 106 КУО

Рис. 1. Рецепти розчинів для  проведення 
годівлі in ovo ембріонів курей
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з глюкогенних амінокислот. Запаси гліко-
гену витрачаються ембріонами на  про-
цес вилуплення, а поповнюються за ра-
хунок глюконеогенезу з амінокислот, які 
спочатку мобілізуються з  амніотичного 
білка, потім  — з  грудних м’язів. Можна 
припустити, що глюконеогенез, який від-
бувається до  і після вилуплення курчат, 
призводить до зменшення запасів білків 
м’язів, що веде до обмеження раннього 
зростання і розвитку молодняку. Через те 
що введення глюкози запобігає знижен-
ню запасів глікогену, а отже, і мобілізації 

амінокислот із грудних м’язів, молодняк, 
отриманий з яєць групи 3, мав підвищену 
живу масу. В інших дослідних групах під-
вищення живої маси добового молодняку 
порівняно з контролем не спостерігали.

Автори також розробили рецепти роз-
чинів для годівлі ембріонів in ovo (рис. 1) 
та інструкцію щодо їх застосування у про-
цесі інкубації (рис. 2). Їх буде використано 
у подальшому для формування гіпотези 
щодо впливу годівлі in ovo на показники 
постнатального розвитку курчат яєчного 
напряму продуктивності.

Складено експериментальні рецепти 
сумішей для  годівлі зародків in ovo та 
обґрунтовано доцільність введення по-
живних речовин в амніотичну порожнину 
ембріона в  період 414 – 420 год інкуба-
ції. Відпрацьовано методику проведення 
годівлі in ovo, визначено оптимальний 
обсяг (1 мл) та спосіб введення (в амніон 
на  420  год інкубації) поживних сумішей 

в яйце. Встановлено позитивний вплив 
розчину глюкози та пробіотика на виво-
димість яєць: показники виводимості пе-
ревищували контрольні на 15,0 та 12,5% 
відповідно. Розроблено рецепти розчинів 
для годівлі ембріонів in ovo, які будуть ви-
користані у подальших дослідженнях, та 
інструкцію щодо їх застосування у про-
цесі інкубації.
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The influence of methods of modifying em-
bryo nutrition during incubation on embryo-
genesis and postnatal ontogenesis of poultry

Goal. To study the influence of methods of 
modifying embryo nutrition during incubation 
on embryogenesis and postnatal ontogenesis 
of poultry. Methods. Methods of theoretical 
generalization and analysis of scientific litera-
ture were used to process experimental data. 
Substances for in ovo feeding (in the egg), 
methods for their administration, and their effect 
on the embryonic and postnatal development of 
poultry were determined using descriptive and 
axiomatic methods. Recipes of experimental 
mixtures were compiled using reconstruction 

and apperception methods. Results. Analysis of 
scientific publications submitted in open access 
showed that vitamins, amino acids, carbohy-
drates, and probiotics are most often used for 
in ovo administration. Based on the data ob-
tained, four recipes of mixtures were compiled 
for further research. The method of introducing 
substances in ovo was selected — into the am-
nion at the late stages of embryo development 
(414 – 420 h of incubation). After the hatching of 
the young, the results were recorded and patho-
logical dissection of eggs with dead embryos 
was performed. No embryos with developmental 
abnormalities were found, which indicated suc-
cessful mastering of the method of introducing 
substances in ovo. The hatchability of eggs in 
the experimental groups was significantly higher 
than in the control group, especially when using 
glucose and probiotics. Conclusions. The fea-
sibility of introducing nutrients into the amniotic 
cavity of the embryo between 414 and 420 h 
of incubation was substantiated. The method 
of in ovo feeding was worked out, and the op-
timal volume of introducing nutrient mixtures 
into the egg was determined — 1 ml. A positive 
effect of glucose solution and probiotics on egg 
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hatchability was established  — its indicators 
increased compared to the control by 15.0 and 
12.5%, respectively. 

Key words: perinatal period, in ovo embryo 
feeding, egg incubation, formula recipes.
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